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-et írunk. A Pest-Budát összekötő 
hajóhídon zslnóros mentéjű, mar­
káns arcú férfi jön Buda felől, ke­
mény léptei alatt kopog a deszka­
palló. Pezsgő, eleven élet fogadja a 

túlsó oldalon, a pesti - mulató fertály .. .* Vá­
sári Komédia, Theátrum, Bábjáték, Bolhacir­
kusz, Tziffra Kávéház. . .  minden együtt, és 
macskaugrásnylra megint lokalitások, amelyek­
ben a fekete zaccot mérik ... Hét Választófeje­
delem. Három Oszlop, Nagy Kávéház . . . Em­
berünk megtekint mindent, de csak lenéző pil­
lantása van a dunaparti - sétáló erdőcskében* 
bécsi módiba öltözve kényesen promenirozó 
dámák számára, s haragosan nézi a kávéhá­
zakban fecsegő Purgereket, amint az -Ofner 
Stadtzeitungot* olvassák. Gvadányi József gróf­
nak nem tetszik az egész, hazamegy vidékre s 
megírja a - Falusi Nótáriust*. Csipkelődő rigmu­
saiban a bécsi szokásokon akar döfködni, ettől 
félti a magyarságot, mikor a bétsi kávéfőzők 
divatja ellen van, s nem látja világosan, hogy a 
kávéház a nyilvános élet új formáját jelenti, —  
tehát haladást, s ebben üt tábort vagy százöt­
ven esztendőre a magyar irodalom.

Az első irodalmi törzsasztal 
a „Márványosban"

Kávéház van már sok Pesten, de még 
nincs kimondott irodalmi kávéház. A 
Bessenyei által alakítót* - Hazafiul Ma­
gyar Társaság* paptanár tagjai nem 

járnak kávéházba, de maga Bessenyei s a fiatal 
irodalmárok támogatói: Orczy Lőrincz és Ráday 
Gedeon nem idegenkednek egy kis kávéházi 
trécseléstől, s a pesti szalonokban sürgő-forgó 
fiatal Kazinczy is bekukkant néha a - Hét Osz­
lop—ba, ahol Földy János gyűjti maga köré az 
irodalomszerető orvosnövendékeket, vagy a Kem- 
nitzer házban levő - Márványoznak* is neve­
zett - Nagykávéházba« .  Itt is litteratura kedvelő 
egyetemistákat látunk, akik arról vitatkoznak, 
hogy nem Gvadányi volt az első magyar kávé­
házi költő. Mikes Kelemen irta le először ma­
gyarul a kávéház szót a török -Kahvé Báné­
ból formálva, és Zrínyi Miklós a - Szigeti vesze­
delemben* a siklósi bég kávés-sátráról énekel.

Lassan múlik az idő, a pesti kávéházakban 
az -Ofner Stadtzeitung* és az - Ofner und Pest- 
her Stadtanzeiger* mellett olvasható már a 
- Pozsonyi Magyar Hírmondó*, majd egy esz­
tendőn keresztül az első pesti magyar újság. 
Szabó Márton lapja a - Magyar Merkúr.us-, * 
Kármán József a Híd utcai -Márványodban- 
megalakítja az első irodalmi törzsasztalt. A 
*Fanni hagyományainak* szerzője itt nézi át a 
váci Gottlieb nyomdában készülő folyóiratának, 
az - Urániának* kéziratait és itt is fogad. . . 
Valamivel később magyarruhás fiatalember ül 
keserű hangulatban a Márványoz kávéházban. 
Irinyi még nem találta fel a gyufát, az asztalon 
pislogó mécses lángja fölé tartja a kártyapapir- 
ból vágott vékony papír szeleikét, a - fidibuszt*, 
úgy gyújt rá a - szívóidra*, miközben arról pa­
naszkodik, hogy Kármán csak nagyon szűk he­
lyet engedélyez verseinek az Urániában, mert 
a nagytekintélyű szerkesztő úr az ismert neve­
ket részesíti előnyben. A vékonypénzü poéta, 
Petőfi és Ady őse, Csokonai Vitéz Mihály im­
már ötödször járja meg Pestet, hogy kiadót ke­
ressen, s a Márványoz, asztalánál fogamzik meg 
benne a » Pesti Ditsőség* gondolata.

Tárcaírók a Színház kávéházban

Forog* az idő kereke. Pestre költözik Köl­
csey, felbukkan Kisfaludy Sándor, meg­
alakul az - Aurora Kör*, — Bajza, Toldy, 
Kisfaludy, Czuczor, Zádor, Kovács és a 

sorban legfiatalabb Vörösmarty, s mellette a

Trattner Kör — Fehér, Pete, Schédius. Ber­
zsenyi, ha Pestre jön, a Hét Választófejedelmet 
kultiválja, ahol kedvére búsonghat Bihari nótái 
mellett; az Aurora tagjai a Kemnitzerbe járnak, 
igy keresztelték el a Márványost, amely most 
már kimondott irodalmi kávéház, az - Arany

A -Színház kávéh iz« a német színház épüle­
tében, a mai Vörösmarty téren

Ökör*, a Trattner Kör főhadiszállása, az ol­
csóbb áru -Philosophas* pedig a Kecskeméti 
utcában az irodalomszerető diákok tanyája. Az 
első igazi pesti újságíró, Kultsár István, a - Ha­
zai Tudósítások* szerkesztője, természetesen az 
új divatos kávéházban, a Dorothea utcai - Ma­
gyar Királyban* telepszik le, amelynek külön­
legessége a színes ponyvával fedett terasz 
oleander és pomagránát bokrokkal. Puha kar­
székekben ülnek itt a kék frakkos, fei.ér panta- 
lós, halcsont pálcikás arszlánok, s nézegetik a 
sétáló szépeket. Itt is meg a szemközti német 
Theátrum épületében tevő - Színház kávéházi­
ban is láthatjuk a korabeli magyar írókat, 
amint a márványasztaloknál tárcákat faragnak 
Kultsár szerkesztő úr lapjának, s -Beszélitek— 
nek nevezik ezt az új műfajt. Az irodalom 
végleg betanult a pesti kávéházba, amelyben 
néhány évtized múlva új korszak új írói for­
radalmi mozgalmat szerveznek. Most még csak 
az alapját vetik meg ennek, az Írók állandó 
magyar theátrumot követelnek Pestnek, s a 
Philosophas kávéház hazafias diákjai zajos tün-

A  •»Zrínyi kávéház- a Hatvani utca sarkán, a  
mai Astoria helyén

tetéseket rendeznek a mai Vörösmarty téren 
álló német színház előtt, amikor is a német 
polgárok fejéről leverik a kürtőkalapot. Le­
het talán, hogy Vörösmarty, aki akkor álmodni 
sem merte volna, hogy valaha róla nevezik el 
ezt a gyönyörű teret — o Színház kávéház ab­
lakából elégedetten nézte a tüntető ifjakat, 
akik akkor már ráléptek a Pilvax felé vezető 
útra.

íg y  határ eidöcög a „Zrínyi** előtt

De még nem tartunk ott. Csak 1S28 feb­
ruár van. Zöldre festett, csukott batár 
döcög Gödöllő—Kerepes felől az ország­
úton. ' Finom arcú, őszfejű, öreg úr te­

kint ki a kocsi zúzmarán üvegablakán. —- -Már 
látja innen Budát magot, tornyaival, s a Buda 
lábai előtt elterülő, saját nagysága érzésétől

boldog Pestet* — amint azt később megírja \/ 
- Pestre* című emlékezéseiben. Kazinczy Fe­
renc most látogat fel utoljára Pestre, s ra­
jongva járja ifjúsága városát. Bár mindenütt 
tisztelettel fogadják, az agg költő tisztában van 
azzal, hogy már csak szobor. Utódok ülnek a 
Kemnltzerben, a Magyar Királyban, és ezek is 
beérkezett öregeknek számítanak a - Philoso- 
phus*, a - Török Császár* meg a -Magyar Jurá­
tus* ifjainak szemében. . .  És amikor a nehéz 
Üti batár hazafelé szállítja a költőt, s a Hat­
vani utcából kifordulva eldöcög a rosszhirü 
Zrínyi kávéház mellett, a magyar nyelv » pal- 
tározója* nem gondolhat arra, hogy ebben á 
kávéházban írja majd alá első szerződését 
taplószívű kiadójával egy soványka fiatalember, 
aki mindig -szalad, mindig rohan, télvíz idején 
is hajadonfővel, kihajtott inggallérral. . .  Pe­
tőfi Sándornak hívják.

Minden út a Pilvaxba vezet

f ár nem egy irodalmi kávéház van, ha­
nem több, mert például a -Hugelmann— 
bán kávézó komoly irodalomtörténész­
nek, Toldy Ferencnek nincs kedve vi­

tázni az első nagy pesti riporterrel és ponyva­
regé nyír óval, Nagy Ignáccal, a Magyar Tit­
kok* szerzőjével, aki különben mindenütt ott 
van, ellentétben a konkurrens ponyvással, a

A -l 'itv ax - a forradalmi időkben

világfi Kuthy Lajossal, meri az főleg áz ele­
gáns -Magyar Király*-ban látható. Frankenburg 
Adolf, az - Életképek* szerkesztője a -Páris 
Városához* címzett kávéházba jár. amely a mai 
Marx téren állott, a későbbi London szálló he­
lyén. A - Pesti Divatlap* szerkesztősége a -Va- 
dászkürt*-ben értekezik, a - Honderű* munka­
társai a -Zrínyi—ben .. .  de végül minden út a 
-  Pilvax--ba vezet. . .  Petőfi, Jókai, Tompa. 
Usznyai, Herényi, Degré, Obemyik, Pákh. 
Berczy és Pálffy. . .  És egyre jönnek az ifjak 
a Pilvaxba, már megjelenik Vasvári és Vajda, 
már kezdenek betekinteni, habár fanyalogva, az 
öregek is, a -Zöld Oszlop* helyisége több mint 
irodalmi kávéház, a közvélemény irányítója lett. 
A pesti német polgárság köreiben elterjedt 
hirt, hogy a Pilvax Ifjai muzsikaszó mellett mu­
latoznak hajnalig, Petőfi egy levelében — - rút 
g yanu sí tga tásnak* nevezi. -E bben  a kávé- 
házban dolgoznak és a haza javát szolgáló ko­
moly dolgokkal foglalkoznak*. — írja. — Va>on 
mit szólna jó Gvadányi uram, ha látná, hogy a 
- kitsúfolt bétsi módi* kávéház ifjai éppen Bécs 
ellen hadakoznak?

AND O K  LEÓN
(Folytatjuk)

A  -M agyar K irály- a Dorothea utcában


